
 

 

2018 年普通高等学校招生全国统一考试 

文科数学 
一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选

项中只有一项是符合题意要求的。 

1 2 3 4 5 6 

A C A C B D 

 

7 8 9 10 11 12 

A B B C B D 

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。 

13、 7     14、6      15、2 2       16、
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3
  

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。第 17~21

题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 22、23 题为选考题，考生根据要求

作答。 

17. 解：（1）
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 { } 1 2nb 是以为首项，为公比的等差数列  
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18. （1）证明： MC AB  90CAB MCA     AB AC    

又 AB DA  ； ,DA AC ACD平面  ；DA AC A    

AB ACD 平面  又 AB ABC平面   

ACD ABC 平面 平面   

 

（1） 解： MC AB  DA BC   
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19 解：（1） 

 

（2） 设该频率为 P，则
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P         

（3） 未使用节水龙头前用水量平均值为： 
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所以一年能节水
3(0.48 0.35) 365 47.45m     

20. （1）   l 与 x 轴垂直， 

 l 的方程： 2x  ， 

联立得：
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又 ( 2,0)B   

 直线BM 斜率：
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即： 2 2 0x y   或 2 2 0x y    

（2） 当直线斜率不存在时，不妨设点M 在第一象限， 

由（1）知， (2,2), ( 2,2)M N   

由对称性可知： ABM ABN   

当直线斜率存在时，设直线 l ： ( 2)y k x  ， 1 1 2 2( , ), ( )M x y N x y , ( 2,0)B    

联立：
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由题意知： 0 恒成立， 
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又 1 1 2 2( 2), ( 2)y k x y k x     
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MB NBk k   ，即 ABM ABN   

综上所述， ABM ABN   

21. 解：由题可知：函数 ( )f x 的定义域为：  0,   
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令
'( ) 0f x  ，解得： 2x    

令
'( ) 0f x   ，解得：0 2x    

 ( )f x 的单调递增区间为：  2, ； 

( )f x 的单调递减区间为：  0,2   
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'( ) 0x  恒成立， 
'( )h x 在  0, 上单调递增 

又
'(1) 0h  ， 

  (0,1)x 时，
'( ) 0, ( )h x h x 单调递减； 

 (1, )x  时， 
'( ) 0, ( )h x h x 单调递增 

 ( ) (1) 0h x h   ， ( ) 0f x   

 

22. 解析：（1） 
2

2 : 2 cos 3 0C      ， 

则 
2 2 2 3 0x y x    ，即  

2 2+1 +y 4x  ， 

所以 2C 的直角方程为  
2 2+1 +y 4x  ． 

 

（ 2）由题 1 可知圆心坐标为 ( 1,0)C  ，半径 2r  ， 



 

 

又曲线方程为 2y k x  ，关于 y 轴对称，且曲线过圆外定点 (0,2)P ， 

∴ 当曲线与圆有且仅有 3 个交点时，设曲线在 y 轴的右半部分与圆相切于点 A． 

此时， 2y k x   2 0kx y   ， 
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23. 解析：（1）当 1a  时， ( ) 1 1f x x x    ， 

则
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∴ 当 ( ) 1f x  时，
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又当 1x  时， ( ) 2f x   满足 ( ) 1f x  ， 

综上：
1

2
x  ． 

 

（ 2）当 (0,1)x 时， 1 0x  恒成立， 

则 ( )f x x 时有： 1 1x ax x    ， 

即 1 1ax  ，两边平方化简可得：
2 2 2 0a x ax   

又 (0,1)x ，则
2 2 0a x a  成立， 

函数
2( ) 2g x a x a  可看作斜率为

2 0a  的直线，单调递增， 

则
2 2 0 (0,2]a a a    ， 

即 a 的取值范围为 (0,2]a ． 

 

 

 


